

**Дата** 15 февраля 1989 года в 10.00 по местному времени последний советский солдат пересек границу, разделяющую Советский Союз и Афганистан на мосту через реку Амударью у небольшого узбекского города Термез. Этим солдатом был генерал-лейтенант Б.В.Громов, который замыкал последнюю колонну 40-й армии, символизируя тем самым завершение вывода советских войск из Афганистана после многолетней и кровавой войны. Переступив невидимую грань — государственную границу, командующий армией приостановился и, повернувшись в сторону Афганистана, негромко, но ясно произнес несколько фраз, которые на бумагу не ложатся, а потом сказал корреспондентам: "За моей спиной не осталось ни одного военнослужащего 40-й армии". Так закончилась Афганская война, которая началась 25 декабря 1979 года и продолжалась более 9-ти лет. Война, которая унесла жизни более 15 тысяч и покалечила более 53 тысяч советских граждан и более миллиона афганцев.

**В** нынешнем году мы будем отмечать 28-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана. И вот уже 22-й раз эту дату будут отмечать в Ардоне. Сотни "афганцев" не только нашей республики, но и соседних знают, что в нашем городе этот памятный день всегда отмечается по-особому. Накануне праздника мы решили встретиться с бесценным организатором и ведущим этих встреч Натальей ТИМОФЕЕВОЙ.

— Когда было решено отметить этот день впервые?

— Это было в 1995 году. Тогда мы прониклись идеей вспомнить тех, чей подвиг не должен быть забыт — простых ребят, которые по воле судьбы оказались на той страшной войне. С тех пор мы стараемся каждый год отмечать этот день.

— Сколько парней из нашего района служили в Афганистане?

— Из Ардонского района туда отправились служить 38 человек. Сейчас, в связи с различными миграционными процессами, у нас в районе числится 58 "афганцев".

— Все это время вы стараетесь всячески организовывать различные мероприятия для того, чтобы эти парни чувствовали внимание и заботу. В одиночку подобные встречи организовать не под



## Мы исполнили свой долг!

силу, наверное, никому. Кто ваши помощники?

— В первую очередь — сами ребята. За эти годы у нас сформировался своеобразный актив. Вячеслав Лолаев, Коста Карданты, Андрей Савлаев, Дато Плиев, Эльбрус Кокоев, Феликс Колхиев, Игорь Джиоев, Николай Кесаев, Артик Суанов — они всячески помогают в организации всех запланированных мероприятий.

— За годы проведения встреч вам доводилось взаимодействовать с рядом руководителей района. Случалось ли

встречать нежелание сотрудничать в этом вопросе?

— Ни в коем случае. Каких бы взглядов и убеждений не придерживался любой из них, они все понимали, что "афганцы" — это яркий пример для молодежи, для их воспитания в духе любви к Родине, и находили возможности и средства для того, чтобы сделать этот день запоминающимся.

— В нынешнем году также планируется отметить этот день. Как он будет проходить?

— Мероприятие будет прохо-

дить в два этапа. По традиции ардонские "афганцы" возложат цветы к памятным доскам, установленным в СКАТК и в СОШ № 2, где помнят и чтят героически погибших **Казбека Джимиева и Аслана Хестанова**. Вслед за этим мы всей делегацией отправимся во Владикавказ, к памятнику воинам-интернационалистам. Здесь будет проведен общереспубликанский митинг и возложение. Далее поедем на одну из аллей кладбища "Караван-Сарай", где похоронено много воинов-"афганцев". Ну и, конечно, последуем к Аллее

Славы — здесь покоятся защитники Осетии, погибшие во время известного конфликта. Также возложим цветы к установленному силами самих ребят памятнику в Реданте. Вторая часть этого насыщенного дня пройдет в Ардоне. Здесь, в РДК, в 17 ч. будет проведен "Вечер памяти". Он будет включать в себя тематический концерт, а зрителями его по нашему замыслу должны стать молодые люди призывного возраста. Хотелось бы добавить еще, что "афганцами" проводится плотворная деятельность по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Они активно участвуют в проведении Дня донора, благотворительного марафона "Сильные духом", Дня матери, Дня инвалидов. Кроме того, во время проведения Дня ВДВ ребята не только рассказывают молодежи о суровых армейских буднях, но и наглядно демонстрируют им боевые навыки. В прошлом году, к примеру, организовали для них подготовку по прыжкам с парашютом. Все эти акции прочно заняли свое место в календаре важных и нужных мероприятий. Воины-интернационалисты — это люди с совершенной четкой жизненной позицией: воспитывать молодежь так, как воспитывались они сами в свое время, т. е. чтить героическое прошлое своих отцов и дедов, быть готовым в любой момент встать на защиту Родины. Именно поэтому они всегда принимают активное участие в районных и республиканских мероприятиях, выезжают в другие регионы. Являясь продолжателями славных боевых традиций нашего района, они чувствуют огромную ответственность за будущее страны и своей малой родины — Осетии.

Аслан ГУГКАЕВ.

## Люди говорили о наболевшем



(Начало на 1-й стр.)

На **Гульнази Козаеву** свалился целый "букет" напастей. В одночасье она лишилась работы в налоговых органах в Москве и получила травму головы, повлекшую за собой инвалидность. На иждивении имеет сына, Гульнази проживает в Ардоне, по улице Весенней, 62. Просьба женщины — помочь с газификацией в частном домовладении, так как в местной газовой службе ей выставили непосильный счет — около 70 тысяч рублей.

— Пришла к вам, хотя мне очень стыдно, ведь вы мне уже оказывали материальную помощь в прошлом году, но вы — моя последняя надежда, —

сказала она. — Я сама смогла оплатить только 3 тысячи за проект, топлив дровами, а пособия на инвалидность едва хватит на лекарства и питание.

У представителя общественной организации "Фат" **Арсена Вазиева** просьба не совсем личная. Дело в том, что на руках у общественников есть проект детской площадки, которую они хотят соорудить на территории города, но данная инициатива требует не только физической работы, но и вложений. Он попросил оказать помощь в приобретении инвентаря, а все необходимые работы по установке ребята полностью проведут сами.

Предметом разговора с **Тамарой Коковой** стал воп-

рос оформления имущества на Красногорском повороте. Она уверяет, что вся разрешительная документация в порядке, а регистрационная служба не осуществляет госрегистрацию права на имущество.

Ни один человек не остался невыслушанным в ходе состоявшегося приема. Более того, депутатами была проявлена искренняя заинтересованность, дополнительно задавались уточняющие вопросы. Все просьбы и заявления были зафиксированы для детального изучения изложенных в них проблем и возможности их решения.

Мадина БУГУЛОВА.

## Цæсгомджынаг кусты

Куыстытæ куыд алыхуызон сты, афтæ алыхуызон сты сæ фæзилæнтæ, сæ бæрнондзинад æмæ сæ уавæртæ. Зæгъæм, мæрзæджы хæстæ рагæй дæр æхсæнады нымæд цæуынц хуымæтæгдæртыл, фæлæ ахуыды кæнгæйæ, уыдон æмбæлгæ хуызы конд куынаæ цæуой, уæд нæ алфамбылайыл æвзæрырдæм уайтагд фæзындзæн.

Алы райсом Советы уынгыл Апромкомбинатмæ, стæй йæ алыварс куыстуæттæм бирæ адæм сæмбæлынц. Æмæ мын уыдонæй чидæртæ сæ курдиат куы загътой, ацы бæстыхайы мæрзæг **Плиты Маройы** тыххæй газеты хорз ныхæстæ ныффыссут, зæгъгæ, уæд æхсызгонæй сразы дæн. Уый нæ, фæлæ ма редакцийы кустджытæй бирæтæн дæр уыди тынг æхсызгон. Хорз адæймаг у, æмæ йыл æмбæлы йæ 'нæзæрдæхудт фæллоуы тыххæй ныффыссын, зæгъгæ. Бирæ азты дæргыты Маро промкомбинаты кусты, цы бæстыхай йæм хауы æфснайымæ, уымæ ис хæдзардзин цæстдæрд. Хурæй-кæвдæйæ райсомы æхсæзæм сахатыл, фистæгæй, суанг Хæткарæй, параст вæййы йæ кусæн бынатмæ.

— Мæ сыхæгтæй мæ бирæтæ афæрсынц, уæлдайдæр зымæгон, узал бон куы вæййы, нæ зивæг кæныс, зæгъгæ, — загъта Маро æфсæрмыгæнгæйæ, йæ къам ын газетмæ куы истам, уæд. — Фæлæ æз сахуыр дæн, хуамæ цалынмæ уынгы змæлд нæ рапарахат ис, уæдмæ тротуар сыгдæг, аив уа. Æппындæр нæ бафæллайын, мæ фыдгул та уæнгмæрд уа. Рæвдз февналдзынæн, уымæй мын цы уыдзæн? Адæймагæн цалынмæ йæ бон уа, уæдмæ змæлын хъæуы.



Фæллоуарзаг, арæхстджын, бæрнон кæй у Маро, уый тыххæй йын ис кад йе 'мкусджыты æхсæн. Кæд царды бирæ зындзинæдтæ федта, уæддæр йæ ныфс нæ асаст, йæ кæстæр фырт æмæ чындзимæ кæрæдзи æмбаргæйæ цæрынц.

— Тынг зын рæстæджытæ федтон, — зæгъы йæхæддæг дæр. — Мæ бинойнаг æмæ мæ хистæр фыртæй фæцух дæн, афонæй раздæр фæтагд кодтой æндæр бæстæм. Фæлæ адæймаг фæразон у, уæлдайдæр та ма дын кæстæртæ куы уа, уад, æмæ дарддæр хъæуы цæрын. Азтæ сæ кæнон кæнынц, кæд мæ бон æхсæрдæсæздзæд чызгау змæлын нал у, уæддæр мæ куыст нæ уадзын. Мызд дæр бирæ нæу, фæлæ мын цыдæр æхсæрнондзинад хæссы уæддæр. Хæдзары хуыйдæгтæ та мæ чындзимæ иумæ кæнæм. Кæд мæ архайдæй исты пайда ис, уæд уадз æмæ адæмы фарнæн уа. Ахæм хъарм ныхæстæ æмæ мæ куыстæн стыр аргы тыххæй та уын зæрдæбын бузынг!

БЫГЪУЫЛТЫ МæДИНА.